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ВСТУП 
 
 

Енергозбереження стоїть перед нами як одне з ключових завдань 

сучасності. Підвищення ефективності використання енергії - це актуальне 

завдання. Значні можливості для збереження енергії мають електромеханічні 

системи (ЕМС) з електроприводом, оскільки обладнання, що працює на них, є 

одними з найбільших споживачів електроенергії (більше 60% виробленої у світі 

електроенергії споживається ЕМС). 

Близько 80% ЕМС обладнані асинхронними електродвигунами (АД). 

Регульовані асинхронні електроприводи (АЕП) з комплексним технологічним 

процесом складають лише малу частку від загальної кількості. Більшість ЕМС 

прості, зазвичай нерегульовані масові АД, що приводять в рух вентилятори, 

насоси, конвеєри, підйомні механізми та інше. Ці ЕМС з АД є основними 

споживачами електроенергії, де можливе реальне збереження енергії. 

Більшість промислових установок і механізмів на підприємствах України 

експлуатуються понад встановлений термін служби, що веде до їхньої високої 

аварійності та виходу з ладу АЕП. Наприклад, близько 80% установок і 

механізмів гірничовидобувних підприємств в Україні експлуатуються понад 

встановлений термін служби, а середній термін служби АЕП в цій галузі не 

перевищує 5 років. 

Кожен рік виходить з ладу до 30% АД у гірничовидобувній, 20% - у 

машинобудівній, 15% - у металургійній, 55% - у будівництві, 15-25% - у 

сільському господарстві, 25% - у промисловості будівельних матеріалів, 25% - 

у харчовій промисловості, 10-15% - у хімічній, 20% - у машинобудуванні. 

Більшість двигунів може бути відремонтована 3-4 рази, але після ремонту часто 

не працює навіть рік, а третина з них - навіть не три місяці. 

Правильна експлуатація АЕП забезпечує високу енергоефективність та 

надійність. Використання АЕП у незадовільному технічному стані призводить 

до збільшення фінансових витрат (до 10%), оскільки збільшується 

електроспоживання через зростання втрат в агрегатах. Крім того, матеріали 
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конструкції старіють, що призводить до зростання втрат у сталі та міді, а також 

зниження навантажувальної здатності АЕП. Некоректне перетворення енергії 

супроводжується додатковим нагріванням та вібрацією обладнання, 

збільшенням реактивної потужності тощо. 

Одним із головних причин низької енергоефективності ЕМС та 

виникнення аварій є недостатній рівень експлуатації, неправильне врахування 

впливу якості живлення та режиму навантаження, обмежений обсяг інформації 

про технічний стан обладнання, відсутність ефективного безперервного захисту 

двигунів, несвоєчасне виявлення і усунення дефектів устаткування, неякісний 

ремонт тощо. 

Однією з перешкод для широкого впровадження енергозбереження є 

відсутність управління раціональним використанням енергії на рівні 

конкретного технологічного споживача - ЕМС. Часто оцінка 

енергоефективності проводиться несистематично, наприклад, під час 

проведення енергетичного аудиту. Перспективним підходом може стати 

впровадження постійного моніторингу та діагностування енергоефективності й 

технічного стану ЕМС для оперативного реагування на погіршення їх стану та 

порушення технологічного режиму. 

Ефективність заходів з енергозбереження в значній мірі залежить від 

енергоефективності ЕМС, яка наразі залишається низькою. Літературні джерела 

з проблем енергоефективності ЕМС пропонують проекти з енергозбереження, 

але їх реалізація потребує значних інвестицій. Використання засобів 

моніторингу та діагностування енергоефективності й технічного стану ЕМС 

може стати окремим заходом енергозбереження, при цьому витрати на них 

значно нижчі порівняно з витратами на реалізацію проектів енергозбереження.
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ВИСНОВКИ 
 

Однією з головних проблем, яка стоїть перед підвищенням 
конкурентоздатності вітчизняної продукції на світовому ринку, є зменшення 
енергетичної складової у її собівартості. Витрати на електроенергію, яку 
використовує електромеханічне обладнання з асинхронними електродвигунами 
протягом їхнього життєвого циклу (строку експлуатації), значно перевищують 
вартість самого устаткування і витрати на його обслуговування. 

Недостатня якість перетворення енергії в електричній машині призводить 
до того, що частина енергії витрачається не на корисну роботу, а на додаткове 
нагрівання та вібрацію. У таких машинах навіть симетрична номінальна напруга 
може призвести до насичення сталі, зменшення потужності, а в подальшому - 
перегрівання та виходу з ладу. 

Аналіз існуючих методів діагностування асинхронних електроприводів 
показує, що зараз контроль за їхнім технічним станом в основному проводиться 
під час планових ремонтів за допомогою тестувального діагностування. Це не 
дозволяє виявити дефекти, які зароджуються, та запобігти ушкодженню 
асинхронних електроприводів до того, як виникне аварійна ситуація. 

Після ремонту параметри та характеристики машин значно відрізняються 
від заводських, і, по суті, відремонтований двигун - це інша електрична машина. 
Така машина потребує іншого підходу до її оцінки з точки зору якості 
перетворення енергії. Зменшення якості електричної машини - це відхилення 
параметрів та характеристик, що передбачені проектом: несиметрія електричних 
параметрів, зміна геометрії, ушкодження сталі статора та ротора, фізичне старіння 
елементів, низькі показники енергоефективності, коефіцієнт корисної дії та 
коефіцієнт потужності. 

Річний економічний ефект від зменшення витрат під час експлуатації 
системи технічного діагностування на потоковій технологічній лінії, 
розрахований на один електродвигун потужністю 5 кВт, становить 100 у.о., а 
строк окупності пристрою - 3 роки. 

Завданнями моніторингу та функціонального діагностування 
енергоефективності асинхронних електроприводів є: контроль первинних 
діагностичних параметрів; моделювання генераторів електричної енергії та вибір 
кроку дискретизації; діагностування та оцінка; захист (струмовий, тепловий 
тощо) асинхронних електроприводів від аварійних ситуацій; формування 
протоколів діагностування та створення історії стану та поведінки системи. 

Використання функціонального діагностування енергоефективності 
асинхронних електроприводів дозволить знизити споживання активної енергії на 
10%, реактивної - на 30%, підвищити залишковий ресурс до паспортного 
значення в 1,5 рази, ефективність - на 8%, коефіцієнт потужності - на 9%, знизити 
втрати на 33%. 
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